[image: image1.png]Le vocabulaire de la sociologie de Pierre Bourdieu est
avjourdhui passé dans le langage commun. Lorsque
Fon parle d'héiters 3 'école,on entend qu'il 'agit des
enfants qui ont bénéficié d'un « capital culturel » rans-
mis par leur famille leur permetant d'effectuer sans
encombre un parcours scolaire honorable. Des héritiers
en échec scolaire il ne devrait donc pas y en avoir
beaucoup. Néanmains, dans k collége 0d lasociologue
Gaélle Henri-Panabitre a enquété, 103 12% denfants
dont les parens ont fait des érudes supéricures font
partie du groupe d'dleves en difficulté
La transmission du capital culturel 'est-elle pas
automatique? Eh bien non! Prune, dont le pére st
ingénieus, ou Oliier,dont les parents sont professeurs
agrégés, ont redoublé une classe primaire. Quels sont
alors les facteurs qui expliquent leurs difficultés?
Lécart de diplome entre les deus parents,et notam-
ment une scolarité faible de la mére, peut jouer. Mais
e sont plutdc des causes psychologiques ou éducatives
e familles qui inerviennent. Certains parents di
més ont eu un parcours scolaire chaotique e dou-
oureu, e ransmettent e souseni de leur soufrance
et une certaine angoisse & leurs enfants. D'autres
affichent un rapport distant et péjoratif & I'univers
scolaire. Parfois enfin, on incriminera une organisa-
tion familiale déconnectée des exigences de 'école,
des emplois du temps familiaux peu soucieux des
contraintes dune vie scolaire réussie, et peu propices
i un travail suivi de Penfant.
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© Définir. Rappelez la définition d'un «héritier» selon

Pierre Bourdieu. Pourqual le constat dresseé par
1a sociologue Gale Henri-Panabidre estl paradoral

© Expliquer. Présentez les principaux facteurs pouvant

expliquer cet échec des hériters.

© Interpréter. Comparez les deux données en rouge. Pourquoi

sintéresser auxméres plutét quaux péres? Quels critéres sont
retenus ici pour qualiferle parcours scolaire de la mére?
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Chapitre 4 : Quelle est l'action de l'École sur les destins individuels et sur l'évolution de la société ?
Conclusion : des destins individuels sous influences…
Document 1 :
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Document 2 :

[image: image2.png]Dans les cas de réussite scolaire improbable, [...] on peut
méme parler de véritables stratégies de surscolarisation, plus
couramment associées aux classes moyennes et supéricures
Parmi les facteurs qui distinguent ces familles d’autres de
méme milieu social, certains tiennent 3 leur trajectoire
sociale: Ia présence d'un grand-pére occupant une position
sociale plus élevée que celle d'ouvrier ou pett agriculteur,
la wajectoire professionnelle du pére, e travail de la mére
et un niveau d'instruction supérieur i la moyenne semblent
favoriser des aspirations plus élevées concernant le devenir
scolaire des enfants. D'autres, comme linsertion de la famille
dans des réseaux professionneks, associatifs, politiques ou
eligieux ou comme le godt pour I'école de parents contraints

arréter leurs études, permet de séparer deux groupes de
familles: le premier comporte des parents dont la précarité
économique, Ia distance symbolique  I'école et e repli sur
1a cellule familiale font obstacle & une démarche positive en
direction de Pécole; le second, ceux qui, connaissant une
plus grande stabilité professionnelle, plus instruits, plus
ouverts & des groupes extéricurs, plus proches subjectivement
de Pécole, sont davantage en mesure d'intégrer celle-<i dans
un projet global de mobilité sociale.

Les familles immigrés ont souvent des projes scolaires ambi-
tieux pour leurs enfants, iés au projet migratoire de réussie.

M. Dur-Bells, . Farges, A Van Zanten, Sociologis de [école,
‘Amand Coln, 2018

© Défin. Quelstypes de parcours désigne lexpression de sréussite scolaire Improbables?
3. Asklyany, Qe St s e prserius i I bk e MSWieS Wpitioties?
© Expliquer. Comment peut-on expliquer la réussite plus importante des enfants.

dimmigres vis-a-vis du reste des catégories populaires ?




1. Définir : certains facteurs sont défavorables à la réussite scolaire. Pourtant, on trouve des cas qui semblent déjouer les pronostique : « réussite scolaire improbable » signifie que la réussite a eu lieu contre les facteurs défavorables. C’est l’enfant d’ouvrier qui entre à polytechnique. Ou à l’inverse, le cas de Prune dans le texte, enfant de profeseurs agrégés et redoublant sa primaire.
Un héritier est un individu qui, parce qu'il est issu de milieu favorisé, s'est vu transmettre des capitaux économiques mais aussi culturels et sociaux qui ont toutes les chances de favoriser sa réussite scolaire et professionnelle. Il y a paradoxe car les héritiers étudiés par le texte ne connaissent justement pas cette réussite sociale. Les parents de prune étant agrégé elle était destinée à une réussite scolaire sans écueil. 

2. Ainsi que cela a été vu en classe de première ces trajectoires improbables peuvent s'expliquer par la pluralité des influences socialisatrices. Plus particulièrement ici, ce sont les différences de diplômes entre les parents ainsi qu'un rapport distant péjoratif à l'école
On distingue 2 facteurs ici : le niveau de diplôme est le rapport à sa propre scolarité. Une personne peut avoir fait des études courtes mais en garder un ressenti positif qui l'a conduit à valoriser l'univers scolaire et inversement.
3.  Plusieurs facteurs sont présentés :
·  Sur-scolarisation et ambition familiale : l'investissement très important des enfants et de leur famille dans le travail scolaire. 
· Influence socialisatrice de membres de la famille plus fortement dotés en capitaux culturels ou sociaux 
· Influence socialisatrice d'instances extérieures à la famille. 
Le texte explique par une ambition plus importante dans le projet scolaire ainsi un rapport positif à l'école permet de donner plus de poids aux injonctions scolaires et facilitent l'épanouissement ce qui peut favoriser une réussite improbable. Des ambitions élevées ils peuvent pousser à davantage d'investissements et de réussite scolaire. Au contraire le fait d'être résigné ou de ne pas croire au rôle positif du diplôme impacte négativement la motivation de l'élève.
On peut trouver de nombreux facteurs qui peuvent expliquer ces trajectoires improbables : par exemple, le fait qu'un parent soit plus diplômé dans un ménage de milieu populaire va favoriser la réussite tandis que si l'un des deux est moins diplômés en milieu favorisé cette réussite sera réduite statistiquement. Le fait d'aménager le temps professionnel pour permettre d'accompagner davantage scolairement son enfant va avoir des effets positifs et inversement. Le fait d'être ouvert à de nouvelles expériences peut favoriser le détachement de son milieu d'origine et donc provoquer des mobilités ascendantes comme descendantes.
